

严打涉企犯罪 提供利企服务

重庆公安助力企业健康良好发展

【渝警前沿】

■新重庆-重庆日报记者 周松

“真是太谢谢你们了，不仅帮我们追回了损失，还帮我们完善了财务制度！”近日，丰都一家体育文化公司负责人孙女士来到丰都县公安局道谢。这是怎么回事呢？

原来，这家企业前不久出了“内鬼”，损失不小，甚至资金链险些断裂、到了难以为继的境地。公安机关不仅为企业揪出了“内鬼”，还全力追赃、挽回损失，并帮助其完善企业管理制度，最终让企业走出了困境。

如何更好服务经济社会高质量发展，一直是重庆公安的重点工作。近年来，重庆公安严打侵害企业合法权益的违法犯罪，高效提供便民利企服务，助力企业健康、良好发展。

企业出“内鬼” 帮助追赃挽损堵漏

孙女士的公司是一家篮球培训机构。前段时间出了个问题：来培训的学员不少，但公司利润一直很低。

一对照，孙女士发现，有的孩子明明来培训了，但培训费好像没收到。一直以来，培训费都是交给教练，再由教练交到公司的，难道有教练忘记交了？

由于是第一次经营公司，孙女士并没有相关财务知识，只能用一条条对账的这种“笨办法”。但由于账目记录不完善，一时间也没对清楚。

无奈之下，孙女士只能询问孩子家长，发现有一部分培训费交给了公司的另一位股东程某，但程某并未把收到的培训费转交给公司。于是，孙女士报了警。程某被绳之以法，其侵占的部分培训费也追回来了。

“我们调查发现，案件并不复杂，手法也并不高明。但因为孙女士和程某都欠缺相关法律知识和企业经营知识，才出了事。”办案民警曾桂林说。

“被侵占的钱追了一部分回来，我才有了资金渡过难关。”孙女士说。更重要的是，民警还帮助孙女士完善了公司的财务管理制度。以前，培训费由教练收，然后微信转给孙女士，现在开设了公司对账，统一收费，堵住了企业的财务制度漏洞。

“中小微企业防范意识薄弱，容易遭受来自企业内部的不法侵害，是我们关注的重点。”市公安局经侦总队相关负责人介绍，重庆公安依法严厉打击整治民营企业内部突出腐败犯罪，2024年以来，共破获民企内部腐败犯罪案件131起，挽回经济损失1.1亿余元。



民警在企业走访。

（市公安局供图）

同时，公安机关还深入分析大案要案，查找企业管理中存在的问题，帮助企业完善管理机制。

品牌汽车配件被假冒 帮助挽回声誉

去年2月，一位市民向渝中警方报警称，自己在一家汽车配件销售店购买的汽车品牌大灯配件疑似是假冒的。

“消费者很难判断汽车配件是否是假冒伪劣产品，但是出现产品质量问题时，大家可能把问题归结于厂家质量不行，这样很容易损害企业声誉。”民警接到报警后立即进行侦查，并于当日赴该销售店所在区域调查取证。

经突击检查发现，该店铺仓库中存放着假冒知名汽车品牌的商品，涉及金额50余万元。

经查，犯罪嫌疑人朱某、王某在网上采购假冒的品牌汽车配件，再低价销售，极大损害了企业利益。

“特别是一些品牌产品，由于名声在外，很容易成为制假犯罪团伙眼中的‘香饽饽’。”市公安局打假总队相关负责人说，为了保护企业合法权益，增强知识产权保护前瞻性，重庆公安安排民警与企业定期进行一对一沟通，了解企业发展中遇到的各类问题，涉及公安的及时予以解决，从中寻找损害企业的违法犯罪线索进行严厉打击。

3月10日，市公安局环保总队民警来到潼南区，与当地多家环保企业开展普法宣传座谈会。民警结合环境违法典型案例，深入浅出地剖析了企业在生产经营过程中可能面临的法律风险，以及违法所需承担的法律

后果等。

这只是重庆公安服务企业的一个缩影。2024年以来，重庆公安走进相关环保企业开展培训、座谈、调研100余场（次）。与会企业负责人纷纷表示，通过座谈会更加深入了解相关法律法规，更加深刻地认识到环保“红线”不可逾越。希望以后公安机关举办更多类似座谈会、培训会，警企携手共同守护绿水青山，共建美丽新重庆。

此外，公安民警还将日常办案中发现的有普遍性的涉企违法犯罪问题告知企业，进行预警提示，以防范突发案件。

“一对一”服务 助企业“走出去引进来”

随着内陆开放国际合作引领区建设持续推进，越来越多的重庆企业走出国门，开拓海外市场寻找商机。开拓海外市场，少不了出国考察，也少不了熟悉海外市场的外籍人才。

一次，重庆一家企业向市公安局出入境管理局反映，引进的海外高层次人才申请在华永久居留，需要什么手续、要等多久，企业和外籍人才都不太清楚。市公安局出入境管理局得知后，立即向其了解详情，告知相关手续和所需材料，并优化办证流程，以最短时间为其办理了永久居留身份证。

“在签证办理和永居申办等关键环节上，你们‘一对一’服务与‘绿色通道’，为我们公司引才引智和国际化发展提供了保障。”该企业相关负责人表示。

无独有偶。去年，我市一家半导体企业的一名外籍管理人员正在泰国度假，但因工作原因急需从泰国入境

来渝，可是面临签证短、时间紧的问题。

市公安局出入境管理局得知后，立即核查相关信息，指导其提前备好相关资料，并协调航空公司让其从曼谷机场顺利登机，在其到达重庆江北国际机场口岸时，为其签发口岸签证，确保其顺利抵渝工作。

据了解，为更好服务涉外企业，市公安局出入境管理局还建立了警企双向分级分类联络员制度，明确警方联络员和企业联络员，建立“一对一”联系服务，及时掌握企业需求，提供服务事项清单。

据统计，2024年，市公安局出入境管理局走访涉外重点用人单位1376家次，开展集中宣讲714次，为外籍高层次人才及家属办理签证证件380人次，还制定《服务外籍高层次人才政策工具箱》，为引进外籍人才“量身定制”出入境方案，为外籍高层次人才提供紧急急办、特事特办服务495人次。

此外，市公安局交巡警总队也开展多种多样的服务企业工作。近两年来，交巡警总队先后创新推出了“促进汽车消费畅通物流运输10条措施”“公安交警‘惠民有感’10项便利措施”和大中型客货车驾驶证“一证通考”等一系列交管服务新举措，惠及2350万余人次，助力汽车消费超230亿元。

“聚焦‘六区一高地’建设，围绕新产业、新技术、新模式，我们将继续扎实做好知识产权保护、安全监管、引才引智等服务企业发展各项工作。”市公安局相关负责人表示，接下来，全市公安机关将一如既往严打各类涉企犯罪，护航企业发展，为营造企业发展良好氛围贡献力量。

向好人致敬！

2025年第一季度“重庆好人榜”发布

本报讯（新重庆-重庆日报记者 卜立成）3月31日，记者从市文明办获悉，经区县推荐、资格审核、综合评定，市委宣传部、市委文明办评选，来自巴南区恪守“一丝不苟制秤，公平公正做人”手工制秤59年的王泽喜，大足区为川渝3万余尊石刻建户籍的考古员邓启兵等20人（组）好人登上2025年第一季度“重庆好人榜”。本期活动中，各区县推荐“重庆好人”

候选人80人（组），经广大网友线上推荐、转发和评议，最终评选出助人为乐4人、见义勇为4人（组）、诚实守信1人、敬业奉献7人、孝老爱亲1人、自强不息3人。自2012年我市开展“我推荐我评议身边好人”活动以来，持续受到社会各界广泛关注。截至目前，已评选重庆好人2810人（组），其中359人（组）荣登“中国好人榜”。

川渝1000余家企业提供3万余个岗位 “直播带岗”活动持续到4月中旬

本报讯（新重庆-重庆日报记者 何春阳）3月31日，2025年“川渝送岗·双圈有我”工会帮就业服务活动启动。川渝两省市1000余家企业参与，提供就业岗位约3.53万个，涵盖先进制造、现代服务、信息技术、生物医药等多个行业领域。活动现场，线上“直播带岗”同步开启，川渝33个地市、区县将于4月1日至13日在全国总工会“职工之家”App轮流直播带岗，进一步扩大服务覆盖面。

本次活动由重庆市总工会、四川省总工会、重庆市人社局联合主办。设置了招聘区、政策咨询区等多个功能区，聚焦农民工、高校毕业生、残疾人、就业困难人员等群体，为求职者提供“一站式”就业服务。记者在现场看到，四川一网络科技公

司的招聘展台前吸引了不少求职者。“大家对人工智能工程师这一新兴岗位比较感兴趣。”该公司招聘负责人卢清柏介绍，企业正在加速人工智能的业务布局，需要具备实战能力的专业人才加入团队，公司还与重庆一些高校建立了合作机制，全力支持员工进行自我提升。

据了解，自2022年以来，“川渝送岗·双圈有我”系列活动已连续举办四年，累计提供就业岗位37万余个，达成就业意向8.3万人次。未来，将依托“职工之家”App就业服务平台，促进川渝两省岗位对接匹配、人才双向流动，同时强化就业创业技能培训，实现培训与就业的无缝对接，为成渝地区双城经济圈建设提供坚实的人才支撑。

重庆两条乡村游(春季)线路 获得农业农村部推介

本报讯（新重庆-重庆日报记者 刘冲）3月31日，记者从市农业农村委获悉，日前农业农村部乡村产业发展司发布了《2025中国美丽乡村休闲旅游行（春季）精品景点线路》。其中，我市巴南区“多彩田园踏青赏花游”、潼南区“春日寻芳赏花游”两条线路获推介。

农业农村部本次线路推介旨在丰富各地春季文化和旅游产品供给，展示各地美丽乡村新风貌、农耕文化新风貌、休闲农业新发展，促进农文旅融合，激发乡村休闲消费潜能。

巴南区多彩田园踏青赏花游主打近郊短程旅游，串联起5个风格各异的景点。例如位于南彭街道水竹村的南湖多彩植物园占地近2000亩，是重庆中心城区面积最大的红叶观赏园。此外，巴南区的赏花游线路还推荐了二圣镇集体天坪山茶山梨园风景区、云林天乡国家4A级旅游景区、丰盛镇油房村彩色森林生态

度假景区等多个近郊短程旅游目的地，为游客提供了观光、户外运动、自然教育等多种“玩法”。

潼南区入选的线路则聚焦油菜花观光和本地美食。例如，潼南区着重推荐了崇龛镇陈抟故里景区，每年3月，崇龛3万多亩油菜花开，美不胜收，呈现出“七彩花海、流金大地”的壮美景象，游客可通过乘坐江画游船、复古小火车、直升机、花海溜索等方式游览油菜花景区。太安休闲农业旅游度假区则建有农业展览馆、蔬菜博览中心、农业示范型生态农庄、果蔬书院、玫瑰花基地等景点，游客在这里不仅可以体验丰富的农业观光项目，还可以品尝到有机蔬菜宴、太安鱼等潼南特色美食。

据悉，各地乡村旅游线路入选后，相关平台机构将配套推出乡村文化和旅游产品宣传促销活动，带动乡村文旅融合发展。

【关注第十八个世界孤独症日】

用爱与理解，去善待“来自星星的孩子”

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨妮紫 实习生 雷晨阳）4月2日是第十八个世界孤独症日。今年的主题为“落实关爱行动实施方案，促进孤独症群体全面发展”。

作为川渝两地落实《孤独症儿童关爱促进行动实施方案（2024-2028年）》的具体举措之一，3月31日，第十八个世界孤独症日暨川渝“残疾预防·青春同行”系列宣传教育活动在重庆第二师范学院南山校区举行，呼吁全社会关注孤独症群体，共同推进川渝残疾预防和残疾人康复工作协同发展。

孤独症儿童被称为“来自星星的孩子”，每一个孩子背后都有坚韧的父母用【新闻多一点】

请不要“盯着”孤独症孩子

“孤独症孩子如果来到陌生环境，可能因为恐惧而变得比较敏感，会尖叫、哭闹，或是把双手捂着，睡在地上等。”市残疾人综合服务中心脑损伤儿童康复中心副主任黎尊琴说，在保证孩子安全的情况下，周围的家长不要去“盯”他们，更不要指指点点，应该由家长带孩子脱离这样的环境，比如给孩子戴耳塞，或拿出孩子喜欢的零食、玩具，转移其注意力。

孤独症有哪些症状？黎尊琴介绍，如果在婴幼儿时期发现孩子目光对视差，对

爱与汗水浇灌希望。活动中，家长代表叶会英分享了她的故事与心声：“我的生活在孩子确诊那一刻翻天覆地，从初闻时的崩溃无助，到如今以并肩者的身份参与创建孤独症家长互助组织，把孤独症家庭的心连在了一起。”

叶会英说，孩子今年17岁，一切都在朝着好的方向改变，情绪由急躁变得稳定，个人能力也在慢慢提高，现在能独立完成基本的生活自理。

“我想借此机会呼吁，用爱与理解，点亮孤独症孩子们心中的灯塔，照亮他们前行的道路，为他们创造一个更加美好的未来。”叶会英说。

北碚民营企业创新能力为啥这样强

加快打造 民营经济新高地

■新重庆-重庆日报记者 吴刚

3月27日，北碚区召开服务民营经济高质量发展新闻发布会。会上发布的一组数据引人关注：全区综合科技创新指数连续四年位列全市第一，全社会研发投入强度达4.46%，民营经济经营主体占比达98%，优质中小企业数量位居全市前列。

数据可以看出，是民营经济创新能力的提升，推动了北碚综合创新指数持续全市领先。

作为重庆市唯一民营经济改革综合示范试点，北碚在推动民营企业创新方面做了哪些探索？

先来看几个民营企业通过创新实

现高质量发展的案例。走进重庆广仁能源装备股份有限公司车间，智能焊接机器人正高效作业，角钢智能加工生产线将月产能从3000吨提升至1万吨。

“智能化改造后，我们不仅拿下了国家特高压订单，还承担了‘973’计划（国家重点基础研究发展计划）项目，科研反哺市场的闭环已经形成。”企业负责人介绍，北碚区政府通过“技术改造补助”和产学研合作对接，帮助企业建成六大科研平台，院士工作站、博士后科研工作站成为技术突破的核心支撑。

创新驱动民营经济高质量发展，在北碚，这样的案例还有很多。比如，占据全球小型发电机两成市场的神驰机电股份有限公司（以下简称神驰机电），用自主创新打破国外垄断。2007年，神驰机电组建团队攻关逆变器技术，通过3年研发，获得了国家发

明专利。如今，公司研发投入占比达3.51%，产品远销100多个国家。

“北碚的‘科技育苗’政策让我们敢投入、敢试错。政府还牵线金融机构提供低息绿色贷款，创新底气更足了。”神驰机电技术负责人表示。

又如，在绿色发展领域，重庆长江造型材料（集团）股份有限公司通过45项专利技术，将铸造废砂综合回收利用率提升至96%，构建“资源—生产—再生”循环模式。“政府的气候投融资试点和最高50%的污染治理补贴，让我们的绿色技术快速产业化。”该企业负责人表示，北碚的环保政策不仅降低了成本，更打开了新市场。

民营企业创新成果层出不穷，得益于北碚区打造了一套“精准滴灌”的服务体系。

为帮助企业搞创新，北碚区规定每月首个周五为“企业家接待日”，四大主要领导带头对接诉求，办理进

度闭环销号。企业在创新等方面遇到问题，可直接向四大家主要负责人寻求帮助。乡村振兴离不开人才，南彭街道需要及时向企业反馈办理进度，没有办“到位”，就要被问责。

有问题找主要领导，没有问题，政府部门也会主动上门服务帮助。北碚推行了“专班化+网格化”模式，大型企业“一企一专班”，中小企业按园区划片配备服务人员。换言之，每个企业都有服务人员为其创新活动提供支持。

再来看对于创新的专项政策。北碚区规定，对市级现代生产性服务业重点项目给予5%配套奖补，对节能改造企业补助投资额的10%。要素配置方面，北碚区利用AI绘制企业“用能热力图”，鼎力支持企业科研活动；与6家银行签订气候投融资战略合作协议，促成气候投融资项目9个，全区绿色贷款余额达到51.45亿元，同比增长91.69%。

九龙坡区总工会开展“劳模工匠进校园 榜样引领助成长”宣讲活动

场街笔画一朵朵红梅，引来全场热烈掌声。活动还邀请了全国劳动模范王素芳、全国模范退役军人张国全、重庆市劳动模范毛铁、“最美九龙工匠”罗

俸、抗震救灾英雄模范李金勇、退伍创业先进个人刘羊山、“九龙好人”夏家梁等7名劳模工匠和先进代表参加，师生们从他们的自我介绍中、从无臂画家黄

国富的故事讲述中，对劳模精神、劳动精神、工匠精神有了更直观的认识和更深刻的感悟。

劳模工匠进校园既是一堂生动的

大思政课，更是一股激励同学们“红梅花儿开，朵朵放光彩”的成长动力。谢家湾学校的师生纷纷表示，要以劳模工匠为榜样，好好学习、天天向上，做一名

德智体美劳全面发展的时代新人。下一步，九龙坡区总工会将持续深化与学校的协同联动，常态化开展劳模工匠进校园活动，加强资源整合，丰富活动内容和形式，激发广大青少年用劳动创造幸福、技能成就梦想的热情。

唐子蕴

巴南区南彭街道 多点发力稳步推进乡村振兴

火锅第一村”，带动周边村民就业增收。与此同时，该村依托区位优势，成立物业管理公司，让1000余名村民在家门口实现就业。南彭草莓产业则通过品牌化运营，拓展销售渠道，提升附加值，让农业从单一生产向市场化经营转变。

夯实基础设施，打造宜居宜业乡

村。南彭街道持续推进道路优化、水利提升和环境整治，构建现代化农村基础设施体系。高碑村围绕土地利用和环境整治，整治撂荒地、修复耕地，并推动村内道路硬化、饮水安全提升，让农业

生产更高效、村民生活更便利。

注重人才支撑，激发乡村发展新活力。乡村振兴离不开人才，南彭街道积极引导有志人士回乡创业，为传统产业赋能。天台山村杨天文积极回乡扎根

农村，整治撂荒地，联系学校、企业等认领撂荒地并种植农作物，争取资金新修和拓宽农村公路，方便企业和村民出行，赋能乡村振兴。尹叶琳深耕电商助农，创新直播销售模式，不仅拓宽了本

地农产品市场，也带动村民学习电商技能，推动更多农户实现增收。

产业兴旺、生态宜居、人才集聚，巴南区南彭街道以务实举措稳步推进乡村振兴，绘就了一幅生机勃勃的乡村振兴新画卷。

彭伟